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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vai'y vidékre 

postán küldve:
Egész évre................................i 2 kor
Félévre............................... 6 kor.
Negyedévre......................... 3 kor.

Egyes szám ára it> fillér.

Hirdetések dija:
Pj-czentiméterenként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény - 

ben részesülnek.

EOZEMEK
Szerkesztőség

ég
b i w cl <> hivatal: 

Földes Ede
könyvkereskedése

Beth’in-utcza 2. sz. alatt, 

hova ugv i lap szellemi részét illető 
közlemények, mint az előli 
zetések és hirdetések bér- 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak visszn-
Nyilt tér sora 40 fillér.

Megjelenik

POLITIKAI. TÁRSADALMI rs KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ .ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

hetenkint kétszer: e s ü törtökö n es v a s a r n a p.

Husvét.
Üdvözlégy, kikelet szárnyain érkező, életet hozó szent 

ünnepnap, emberek vágyakozásának koronája, szép 
husvét! Forrása a vigasztalásnak, a tettre kész akarat­
nak, az erőnek, az ember méltóságának és a szellem 
fenségének. Kijelentése mindannak, a mi a halandó 
emberben elmulhatatlan, örök, isteni.

Feltámadás. Halhatatlanság.
A mi felséges álmot ember valaha álmodott: valósággá 

lett e kijelentésben. A mit csak sejtett valaha a szív, 

a melv a szeretet önfeláldozásának hosszú küzdelmét 
végigszenvedte: ebben az evangéliumban megtalálta 
örök jutalmát. Midőn hangzik az angyal szava: nincs 
itt az Űr, feltámadott! — millió szenvedés, ezer- 
annyi sóvárgás, mindmegannyi epedő szív dobban össze 
egy nagy, egy megmagyarázhatatlan, egy felséges ölöm­
ben, mert elégtételt nyert mindaz, a mi jő, a mi igaz, 
a mi isteni. Ma a szenvedő igazság, a meggyalázott 
ártatlanság, az eszmék megelevenítő ereje ül diadalt 
a hazugságnak kárhozatos dicsősége, a hatalmasok világ­
hódító parancsszava felett. Feltámadott!

Az uj divatu tudományoskodás az emberiség szivéből 
ki akarja lopni ezt a hitet; össze akarja zúzni az ál­
okoskodások hamis fegyvereivel az eg felé törő emberi 
léleknek jobb felet. Miért ? Vájjon szilárdabb lesz-e az 
erkölcsi világrend; boldogabb lesz-e a föld; jobb és 
nemesebb lesz-e az ember, ha arra tanítják : hogy nem 
több, mint a puszták ordító oroszlánja, mint a rengeteg 
farkasa, s élete is csak mától holnapig tart ? Boldogabb 
lesz-e az ember, inkább meg fog-e telelni magasztos 
czéljainak, ha azt mondják neki : egész valód csak 
anyag, mely feloszlik a miudeuségnek örök ti t k u mű­
helyében ; a lelked, az — se m m i ? Boldogabb leszek-e, 
ha arra tanítanak, hogy édes anyám dajkadala, mely 
bölcsőm felett megzendült, csak rögeszme; önfeláldozó 
szelete te csak állati ösztön, es az én soha el nem múló 
bálám csak beteges képzelődés ? Boldogabb lesz-e a 
világ, ha arra tanítanak meg, hogy ne ismerjek testvért, 
rokont, barátot; ue tápláljam szivemben a hazaszeretet 
rajongását; ne szolgáljak az igazságnak, ne védelmezzem 
az erényt, az ártatlanságot; az öntudat, a lelkiismeret 
megnyugtató szava, a kötelességteijesités: mind-mind 
csak betanított szó, ábránd, hazugság. A valóság a 
fő. Életünk abból áll. a mit kézzel megfoghatunk. Fote­
lünknek ezé Íja a haszon, az önérdek. Minden egyéb 
csak árnyék, mely elenyészik. A mennyboltozat csillag­

világa, a levegőég balzsamos illata, a rétek bársonya, 
a mezők hullámzó kalásztengere : mindez csak az anyag 
törvénye, a mely azért van, hogy elmúljék. Hit, remény, 
szeretet, melyek eddig megszentelték az eletet; erőt 
adtak dolgozni, tűrni, szenvedni; vigasztalást, hogy 
könnyeinket letöröljük; leinyitották a. mennyország 
kapuit és részeseivé tettek az örökéletnek, a halhatat­
lanságnak, Isten szellemének: mindez csak aberratio, 
tévedés, babonás dajkamese, melylyel siló gyermekeket 
csititauak.

Pedig, ha a madarat megfosztod szárnyaitól: nem 
tud a levegőégbe feli épülni. Ha a lelket elszakítják a 
a mennytől, akkor az embernek le kell mondania isteni 
voltáról; akkor nem lesz ember többé; akkor, inig sze­
meit a földön hordozza, elfeledkezik arról, hogy fulajdon- 
képeni ezé Íja, vágyainak és reményeinek koronája: a 
menny. — Ha a tagadás szelleme hajtja igájába az 
embert; ha csak a testnek, az anyagnak él; ha jobbik 
felet, lelkét, szellemi eleiét eldobja magától : akkor 
megtagadja mindazt, a mi az emberiség életében eddig 
szép, magasztos és nemes volt; ha megtapodja kedvesei­
nek sírját, gúnyt üz az igazság vértanúiból: az. lesz a 
világ vége, a megsemmisülés, a Nirvána, és kezdődik 
az utolsó ítélet.

Ha a Názáreti fel nem támadott: akkor nincs hal­
hatatlanság. nincs örök élet; akkor az egész kétezer 
esztendős keresztyénség egy nagy hazugság, és mindaz, 
a mit ez idő alatt annak nevében ezernyi templomok­
ban prédikáltak; mindaz a sok könny, a mit általa, 
felszántottak ; mindaz a sok jótétemény, mit általa 
veghezvittek; mindaz a sob. és nagy szeretet, és bit, 
mely belőle fakadt, a mely áldó sugarait széthintette 
a világon, a mely átalakította az emberi társadalmat, 
belenyúlt a szivekbe, szertejárt és jót tett: mindez 
ámítás és csalás; — és millióknak hite, és mindazok 
a remények, melyek a keresztyén vallás által tápiá Itat­
tak : csalóka délibábok; és mindazok az ígéretek, 
a melyek az örökélet télül nekünk tetettek: csak üt es 
biztatások, erőtelen szavak?!

De nem! Az élet ölük. A Názáreti feltámadott!
A tavasz omló sugara némaságában is ékesen hirdeti, 

hogy az Isten világában nincs halál, csak elet. A virág, 
mely kitárta k elv hét; a csevegő patak, melynek lágy 
ólén elolvadt a jégburkolat; az egész nagy természet 
mely a mindenség Alkotójának parancsszavára az élet­
nek annyi ezer nemét hordja kebelén, — tanít, hogy

minden változik, de semmi el nem múlik. A sírokban 
csak álmodik minden, és, mint a fejfákat ölelő folyon­
dár, a lélek is mind magasabbra tör, mig Istenhez el 
nem c r.

S az emberi léleknek tanubizonyságtétele még hatal­
masabb.

Ott. állunk az élet küzdelmeiben, forgó zulut tagában. 
Csak a szükség-e az, a mely munkára ösztönöz ? Csak 
a földi jutalomnak reménye, csak az embereknek tet­
szése? Ez mind csak külsőség; a valódi indító ok bent 
van a leiekben, abban a tudatban, hogy legnemesebb 
müveink, legszentebb indulataink az örök életben 
nyerik meg méltó jutalmukat. E hit volt forrása min­
den nagynak, minden nemesnek, a mit az emberek 
valaha cselekedtek. Ez a bit védte meg az embereket, 
hogy az egész föld egy nagy jajkiáltássá ne változzék 
a szenvedett méltatlanságok súlya alatt. Ez a hit csak 
oltárokat emelt a leghűségesebb czélok dicsőítésére és 
előmozdítására. A próféták, az apostolok, a megváltók, 
kik e hitért áldozták fel életüket, az örökéleluek, a hal­
hatatlanságnak állítottak templomokat, hogy a kik oda 
belépnek, hallják a vigasztalásnak, az erőnek felemelő 
és biztató szavát.

Miért akarja hát ama hamis bölcsesség elvenni ezt 
a bitet az emberiségtől ? Talán a pénzen fogadott dajka 
jobb ápoló lesz, mint az édes anya? A zsoldos katona 
vitézebb, mint a thermopile! bősök, vagy a Makkabeu- 
sok, kiket a hazaszeretet lelkesített? Az iparos- vagy 
kereskedő-segéd több hasznot fog tenni a világnak, 
mint a költő, ki nem napszámos-munkát végez, hanem 
széttördeli szivét es oda dobja, hogy még a legszegé­
nyebbnek is legyen egy gyémántdarabja ? Talán a 
föld boldogabbá fogja tenni az embert, mint a menny­
ország ?

Nekem ez a tudomány nem kell! Mikor felettem oly 
hivogatólag ragyog a menny, nem akarom fejemet le- 
csüggesztve hordani. Mikor bennem a lélek örök életért 
kiált; mikor szomjúliozza az igazságot, a szépért, jóért, 
az eszmékért való küzdelemnek felemelő terhét: nem 
akarok Isten szava ellen tusakodui. Csodálattal hajlok 
meg egy kis virág előtt; bámulom a hangya és méh 
szorgalmát; megdöbbent a mennydörgés fensége; álmél- 
kodom a modern tudomány nagyszerű haladásán, cso­
dás vívmányain: de oly örömest adom át lelkemet egy 
kéxszoritásbau azoknak, a kik engem szeretnek, a kiket 
én szeretek ; imádkozom boldogságukért és ha eljönnek

Húsvéti hála.
Mindenható! létünk örök Adója,
Ki szólsz, s szavadra lét, élet fakad. 
Kinek gondos kezed éltünket ójja,
S megsemmisíthet egy parancsszavad: 
Dicsőség térjen tőlünk nagy nevedre,
Re bégjén gyarló ajkunk éneket.
Szálljon fohászunk megnyílott egedre 
Végtelen Jóság, örök Szeretet!
Nagyobb kegyelmet nem tehettél velünk: 
Engedted, hogy veled örökre éljünk.

A nagy titokról, melyet bülcseségből 
Halandó szemünk elől elfedél, —
Ha sírba szálltunk, végtelen kegyedből 
Lehull az átláthatatlan szemfedél.
S inig száll a halhatatlanságba lelkünk, 
Karoddal átölelve tartod azt.
— Még akkor is, midőn a sírba térünk, 
Csak életet, csak üdvöt osztogatsz.
Mily édes érzés: üdvözölni Benned, 
Lelkünk vágyó szemével látni Téged !

Örökre élni boldogan Te véled 
Mindenható, Megtartó Istenünk,
És szellem-ajkon zengni bölcseséged :
Óh, adhatái-e szebb gyönyört nekünk ? 
Mily vágyva nézünk fel a Golgothára, 
Leborúiva a szentelt sír előtt;

S mig szellemünk a töld porát lerázza, 
Magunkhoz hívjuk — esdve kél ve — üt : 
Jövel, én édes Megváltóm, szerelmem,
Vidd fel a halhatatlanságba lelkem!

Borsodi.

A 1 v i n c z.
— Magyarosig erdéiyrészi ötven mezővárosainak egyike. —

— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —
(Folytatás.)

Bár egyes fejedelmek és királyok az Anabaptisták 
illetőleg morva-testvérek kiváltságait s szabadalmait 
megerősítették, de még is Bethlen G. halála után 
mindinkább kedvezőtlenebb lett állapotuk. Előre adó­
mentességüktől fosztattak meg, azután különféle ter­
hek hordozására is szórhattak, minek következtében 
folyton fogytak egyesek eltávozásával.

1631. junius 5-en országos törvény által megvitatott 
nekik: hogy müveiket a szászok közé vihessék eladni, 
még vásárok alkalmával is.1 1635 ben hozott 26. t.-cz. 
kimondja az Anabaptisták egy ideig tűrését2

Azután Rhédey Fér., Barcsay Ákos, Kemény János 
és Apaffy Mihály alatt adó alá is vétettek.

1660. jul. 5-én az Anabaptisták Commuuitására 
1000 fit adó rovatott ki. Ugyanazon év okt. 20-án 
pedig 2000 Thallér.

1662. okt. 20-án 19. Art. határoztatok: hogy az
Anabaptisták fejenként 2 thallért fizessenek.

11765., 1767. évekről hátralékban levő Cameral-taxát a Thesaura- 
riatus 1768. aug. 8-iki rendeletével felhajtatni parancsolta a Münseher-

Cameratica taxát is kellett fizetniük, mint egyes 
végrehajtási iratokból kitűnik.1

1744-ben 22 családra voltak leolvadva.
1744—1757-ben egy kezemnél levő eredeti névjegy­

zék szelént, Alvinczen még következőknek voltak csa­
ládjaik : liodt Merttell (Ruth Márton), Wibf Michell 
(Wimpf, Vipf). Star Jóban fazakas, Wibf Andres, Zillich 
Jakab, Wendler Rarett, Rohr Joseph, Schingler Áron, 
Schwärzt Andres. Schingler Ysag, Por/t Jerimes, Wibf 
Johannes, Bérli Johanes, Hartl er Jauga, Wibf Heirich, 
Schingler Hainsy, Dank beleli Aberham. Rohr Michell, 
RÍ la Sulimon, Stall Johannes, Zeltler Paul.

1764-ben előfordul a fennemlitetteken kívül még: 
Guor Joseph, ki ax anabaptisták elöljárója s tanítója 
(papja) volt. 1765-ben Ziuck Wentzl asztalos, Schaufel- 
berger Ulrikus secouomus és Simon Laurentius.

1768-ban Gutter (Gutli) Samuel Haushalter, Web 
Johon, Gentner Carl Richter, Rum Michl, Hoffer Mathias 
Strausin Elisabetha, Strausin Christina, Egoteriu Anna, 
Hämischer Hans (f 1765.), Wimpf Jánosáé, Anna 
(1764—1771.) 5 gyermekével.2

Ezek közül leginkább kiemelkedett: a Wimpf (Vipf) 
család ; melyből Wipf József 3 évtizeddel ezelőtt szebeui 
k. kath. Terézárvaházi ellenőr, később' számvivő volt, 
(szül. Alvinczen, 1806-ban, megh. N.-Szebenben, 1869,), 
kinek családja volt szives 17 drb okmányt nekem 
átadni, melyek a morva testvérek múltját véve neve­
zetes adatokat foglalnak magokban.

Az Anabaptistáknak a kath. egyház k e-
Geb rüder, oder Wiedertauffer-eken 3 Ügyében felvett jegyzőkönyv 
érdekes adatokat tartalmaz.



2. oldal

a megpróbáltatás napjai, ha koporsóra, sirra kell lebo- 
rulnom: akkor feltárul előttem az örökélet és megvi­
gasztal a bit. lmgy látjuk egymást egy boldogabb hazá­
ban. Mert a Názáreti feltámadott!

Ezt. a bitet oda nem adom a teremtett világ minden 
aranyos koronájáért. Azt a megnyugvást, a mit ez a 
hit ad, fel nem cserélem a tudósok nyugtalanító böl- 
esesegeért. Mert a tudósok majma és majomból lett 
embere elvész, megsemmisül; de az éti emberem, ki Isten 
képére teremtetett, ha szegény, ha gazdag, a börtönben 
és a trónon, él mindörökké. Mert nem a mai napért 
él, nem az elmulandóért. hanem az örökkévalóért, az 
eszméért. És mutassatok az emberiség történetéből 
csak egyetlen eszmét, mely meghalt, mely eltemet- 
tetett, és a melynek sírja felett ne hangzott volna ama 
húsvéti szózat: nincs itt feltámadott!

Ez a hit az emberi léleknek egekbe törő vágva. És 
e vágy a husvet története, mely ülök időkre bevilágítja, 
s magasztos tettekre lu-viti az embereknek lelkét.

Tóth Gyula.

Észrevételek.
Gál Sándor tisztelt képviselőtársam, mint az. „Ujság“- 

ból olvasom, a Nagyenyeden tartott uépgyülésen kö­
vetkezőleg szíveskedett az én polgártársaimat ellenem 
ingerelni : „Megmondotta-e nektek képviselőtök a vá­
lasztáskor, hogy katonát kérnek még ?“ Hát azt kér­
dem én Gál Sándor t. kollégámtól: megmondotta-e ő 
ezt az ö választóinak? Dehogy mondta! Hiszen sem ő. 
sem én nem tudtunk 1901. őszén a katonai törvény­
javaslatokról s igy sem mellette, sem ellene nem le­
hetett nyilatkozni; tehát akkor minek használ valaki 
ilyen furcsa fogást én ellenein, a mikor ez a fogás ő 
ellene szólhat?!

Azt írja továbbá az „Ujságu-nak a valóságot böl­
csen elhallgató tudósítója úgy kis maiicziával, hogy én 
„e r r e az a 1 k a 1 o m r a“ t. i. a népgvülés alkalmára 
— elutaztam Nagyenyedröl. Quasi megszöktem ! A tény 
pedig az, hogy éli a megelőző vasárnap reggel érkez­
tem Budapestről Nagyenyedre Szász József tisztelt alis­
pánunk jubileumára s a jubileum befejezése napján, 
hétfőn este már visszautaztam többi képviselőtársaim­
mal együtt, kikkel csakis ezen szép ünnepélyre rán- 
dultunk le.

De különben is úgy polgártársaim, mint én meg­
szoktuk hallgatni a különböző véleményeket; ha lehet: 
egyeztetjük, ha pedig nem lehet: hát akkor sem ver-

■

Üfe:-

Közérdek.

jük he egymás fejét, se nem szoktunk megszaladni, se 
mást megválasztani.

Nehéz időket, komoly küzdelmeket éltem én át. az 
én polgártársaimmal együtt; ne akarjanak tehát köz­
tünk idegenek, kiknek e vármegye s e város küzdel­
meiben és szenvedéseiben semmi részük se volt, félre­
értést támasztani, mert annak bizony okos embei nem
ul toL Török Bertalan.

30. szám.

Kákóczy-ünnep.
Most kétszáz éve jött az üzenet messze Lengyelország­

ból a nagy Rákóczytól : „A régi sebek fölszakadoznak 
újra!“

Most kétszáz éve küldte a szent zászlókat : „A ha­
záért és szabadságért. !“

Most kétszáz éve lépték át a mármavosi bérezeket a 
csapatai, melyek a hazájuk szúrnom sorsa fölött bán­
kódó magyarok ezreinek, százezreinek csatlakozásával 
félelmetes nagy sereggé nőttek . . .

Most kétszáz eve az Ő nevét zengte minden ajk, 
az Ő dicsőségét harsogta minden tárogató, az 0 indu­
lójának hangja mellett rohantak ezrek meg ezrek vakon, 
halálmegvetéssel a csata tiizébe.

A két századon által elfelejtett tárogató megszólalt 
újra. Szivek mélyébe markoló hangja oly időről regél, 
harsog, sír nekünk egyszer szilaj, máskor bánatos dalo­
kat, melyek szomorúak, gyászosak, de mégis — nagyok 
voltak !

S mi megértjük, ajkunkra vesszük azokat s hangjuk 
mellett fájó szívvel vesszük észre, hogy egy régi tör­
vén) linket, mely Rákóczyt hazátlanná tette, még min­
dig nem törültük el! Szivünkbe nyilallik a hálátlanság 
égető vádja : a nagy Rákóczy mindent föláldozott, 
hogy hazát adjon uéltünk s mi semmitsem, hogy hazát 
adjunk az ő hontalanul nyugovó hamvainak.

A budapesti egyetemi és főiskolai ifjúság leikéből 
már előtört a nemesebb érzés. Márezius 20-án, a 
véres emlékezetű szent napon ünnepélyes fogadalmat 
tettek a nemzet szent sírjánál, hogy haza hozzuk 
Kossuth Lajos nagy elődjének, a szintén hazátlanná 
vált nagy Rákóczynak a hamvait: hadd pihenje a sza­
badságnak két lánglelkü, a magyarok Istenétől kül­
dött vezére egymás mellett örök nyugodalmát...

A szent hamvak hazahozatala fényes diadalmeneté 
lesz a magyar szabadságnak. Fényesebb, min az, 
melyet a fegyverek vívnának ki számára. A nemzet 
szive egy szent érzésbe fog összeforrni, midőn a magyar

b e 1 é b e n i térítése, II. József császár egykori neve­
lője Bajthay Antal püspök alatt,, az apostoli buzgóságu 
Dulpini Theophil János jezsuita által eszközöltetett, 
mi 1764—1765 tájt már végre is volt hajtva, mint azt 
{«vetkeztetni lehet özv. Wimpf Jánosné N. Anna 
ügyében 1771 junius 13-án felvett jegyzőkönyv egyes 
pontjaiban felhozottakból De abból is. mivel Delpiui, 
Mária Therézia gyóntatóatyja, Parhammernek ezen 
hires tanítványa, már 1765-ben a nagyszebeni k. kalh. 
Terézárvaházat kezdeményezte sőt 1767. eb-jen már 
Mária Theréziához emlékiratot is nyújtott he a jelzett 
intézet létrehozása ügyében személyesen menvén fel 
Bécsbe a nagylelkű királynéhoz.— 0 1765-ben a királyné 
magas meghagyása folytán már N.-Szebeuben löbb árvát 
kezdett felvenni az intézetbe, kikről a királyné gondos­
kodott.1

Wimpf Jánosné, áttérését az Anabaptistáknak követ­
kezőkép beszéli el 1771 junius 13-ki jegyzőkönyvre 
adottakban: Hat-hét évvel ezelőtt, tehát 1764—1765 
tájt, [két kath. missiónárius jött Alvinezre, bűnbánati 
beszédeket tartottak s tudatták: hogy az Anabaptisták 
r. katholikusok fognak lenni. — Egy nehány kivételével 
azok is lettek. Guor József anabaptisták vallási elöl­
járója (papja) mivel át nem akart térni, a missiónárius 
által Kolozsvárra a jezsuitákhoz küldetett; a honnan 
IV2 év múlva jött haza.“ — Azon 4 személyt, a kik 
az anabaptista vallásban maradtak meg. a királyné 
„extra suas ditioues migrore clemeter statuerit.“2

A kath. vallásra tért morva testvéreknek 1764 ben már 
volt kath. iskolájok. Az iskolaépület 1765 nyarán épült.

Delpiui nemcsak a kalh. hitre térítette a morva lest-
1 A n.-szebeni r. kath.. Terézárvaház értesítője 1897—98 évről 5. 

1. — - Com. Gubernialis. 1764 ápr 9-rőli Peseript. — 3 Megvan e 
protoeollum régi iratgyiijteményemben.

véreket, hanem nekik valódi atyjok is volt. — Üdvös 
társulati szabályokkal látta el; hathatós közbenjárásá­
val kieszközölte Mária Therézától, hogy kiváltságaikat 
és szabadalmaikat mint kathulikusoknak megerősítette 
1767-ben, sót uj kegyek es szabadalmakkal is gyara­
pította. — 1768-ban Delpiui iratba foglalta „Protocol- 
lum der calholisehen deutschen Gemeinde in Alwintz“ 
czimü könyvben3 a morva testvérek kebli törvényeiket 
és statútumaikat is. — Melyek szerint ők társaságok 
részére bírót, vagyonkezelőt (Gütterhaushalter) s két 
ülnököt (Beisitzer) választottak minden év január 1. 
2-án. A 24 gazda a bit ót a két ülnök közül választotta 
szótöbbséggel; vagy ha a közönség meg volt vele elé­
gedve, meghagyták jövőre is. — A tanító (Schulmeister) 
volt a jegyző, jegyzőkönyvvezető. — A vagyonkezelőt a 
hivő és 2 ülnök választotta. Ha valaki kihágást követett 
el, azl az említett elöljáróság a vár drabantjával elzá­
rat,haila. Felfolyamodás a város bírája a Thesuurariatus- 
hoz történhetett. A Bethlen G. által adományozott curia 
nobilitaiishoz tartozó házhelyek, földek s kaszálók 24 
egyenlő részre oszlattak fel; kivéve a szőlőhelyeket. A 
családapának ha több ha volt, az idősebbre szállt az 
örökség; ha ti gyermeke nem volt, az idősebb leányra st.bi. 

- Jóllehet, hogy Delpiui 1765-ben már az alakuló nagy­
szebeni Terézárvaház ügyeivel foglalatoskodott N.-Sze- 
benben, de a megtért morva testvérek főbb dolgait is 
vitte 177U márcz. 25-ig,1 mint egyes okmányok mutatják.

A Bolgároknak alvinczi, borbereki letelepedése 
a XVll-ik század vegén történt.

A kik Bulgáriának Cz.iprovácz, Copivolácz, Zelesna 
és Klisina, Sophia közelében fekvő városaiból menekül­
tek he Erdélybe 1690-ben. Mely városokat 1688-ig gaz­
dag bolgár és arnauta kereskedők lakták, a kik Leopold

ifjúság nagy küldöttsége a haza jobbjaival elmegy a 
Márvány-tenger partjára. A nemzet, várni fogja, mint Len- 
«»yelországbói egykoron, s itt az ország szivében uacy 
ümn pségekkel elvisszük a szent porokat Kossuth Lajos 
melle.

Nemzéli mozgalomnak kell erre a czélra megindulni. 
Gyűjtést kell iuditani a nagy szabadsághős hamvainak 
hazahozatala érdekében. Budapesten a jövő hónapban 
ünnepet rendez az ifjúság a főúri és művészvilág rész­
vételével. Kövessük a szép példát mi is erőnktől tel­
hetőid» !

Vegrves hírek.O -y
— Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetései­

ket megújítva bennünket továbbra is támogatni szíves­
kedjenek.

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig 
arra kérjük, hogy vidékükről szóló közérdekű hírekkel 
és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szer­
kesztőségünket.

— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.
— Kinevezés. Az igazságügyminiszter D r á v <■ e z k y 

Gusztáv fegyintézeti tisztviselőt a szegedi orsz. fegy­
intézethez gondnokká nevezte ki. Gratulálunk.

— Konfirmáczió. Figyelmeztetem mindazon refor­
mált vallásu növendékeket, kik a folyó évben k 0 ti- 
firmálni óhajtanak, hogy a konfirmácziói oktatás a 
husvét utáni első hétfőn: április 20-án reggel 7 
órakor veszi kezdetét a templomban. Felhívom tehát a 
konfirmálni óhajtókat, hogy a jelzett időben jelenjenek 
meg a templomban beiratkozásra, de addig kereszt­
levelüket, vagy legalább egy a nevüket, születési 
és keresztelési idejüket és szülőik nevét hitelesen ma­
gában foglaló jegyzéket szerezzék be, hogy április 
20-án annak bemutatásával jelentkezzenek, mert ezen 
bizonyítékok benyújtása nélkül semmiképen se konfir­
málhatnak. Jan cső Sándor, konfirmáló lelkész.

— Unitárius istentisztelet. Folyó hó 13-án 
ünnep másoduapján délelőtt 11 órakor a helybeli 
leányiskola egyik termében úrvacsora-osztással egybe­
kötött unitárius isteni tiszteletet, tart tiszteletas G á 1 
Miklós toroczkószentgyörgyi lelkész.

— Az Önkéntes Tüzoltó-Egyesület f. hó 13-án 
tartja rendes évi közgyűlését. Fz a közgyűlés jelentő­
ségre nézve nevezetesebbnek Ígérkezik más hasonló 
gyűléseknél. Itt nem csak egy év működéséről való 
leszámolásnak lesz helye; hanem egységes, életreliivó

részére állottak át a törökkeli hadakozás alkalmával 
Belgrad elfoglalásakor; s Tököly ellen is harczoltak. 
A porta védenezében magát látta megtámadva általuk, 
fegyveres erőt küldött ellenük; mely borzasztó gyilko­
lást és pusztítást vitt véghez a feunemlitett városok­
ban. A honnan menekülők közül valók az alvincz-bor- 
bereki letelepült bolgárok a szent, Ferenc/, rendi szer­
zetes lelkészeikkel együtt,2 a kik Olábországonát Erdélybe 
jővén, itt előbb egyes falukban s 1691-ben N.-Szeben- 
ben voltak elszóródva; mig végre Leopold király őket 
1697 márezius hóban, azután 1700-ban Gyulafehérvár 
és Dévára, s a folytonos háborúk folytán lakosaiba!) 
nagyon megfogyott s javaiban igen elpusztult Alvinezre, 
mint fiscalitásra telepítette le kereskedés nyitás végett;3 
külön kiváltsági levélben részesültek és szabadalmakkal 
ruháztattak fel.

De Alviuczről a bekövetkezett Rákóczv-féle mozgal­
mak és háborúk elől egy része Oláhországba, a más 
része védettebb helyekre, mint Gyulafehérvár, Déva és 
Nagyszebenbe futott.4

1711-ben a Rákóczy mozgalmak lecsillapultával, alvinczi 
telephelyökre többen visszatértek, kik Oiáhors/.ágba 
húzódtak volt ki a Sz.-Ferencziekkel együtt, a kik bol­
gár barátoknak, vagy Kapisztráu-szerzeteseknek is nevez­
tettek. S előbbi helyeiket, I. Lipót császár és királynak 
1700 ban kelt okmánya alapján visszafoglalták.5

1 Midőn a nagyszebeni kir. katb. Terézárvaház gondnoka és igaz­
gatójának neveztetett ki Mária Therézia által. Miseell. fase VII. nr. 
42 _ Cista II. fase. 7. — 2 Benkö : Trans. T. I. p. 498—499. — 
a Test. Comm. búig. Alvinez 1772, sub Nr. eppoli 443. — Copia 
Protectionalium genti búig. Cibinii degenti a Comite Veterani uen. 
eomandante a. 1696. coilotarum subeodem nro. eppali. — 4 Kőváry : 
Erdélyország statist. 196. 1. — Bopp: Magyarom, helyr. tört. III. 
K. 196-197. 1.
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fordulatnak, gyökeres változásnak kell történni. Ennek 
a testületnek nem szabad meghalni, még csak szuny- 
uyado/ni sem. Annyi nemes önfeláldozás, lelkesedés és 
munka íúzódik ezen testület 30 esztendős múltjához; 
oly fontos közbiztonsági és humánus érdek követel 
tőlünk a jelenben ezen lisztes múlt iránt való elisme­
rést és hozzá méltó szolgálatot-: hogy ez elől a város­
nak szép, jó és nemes eszmék iránt fogékony polgárai 
ki nem térhetnek. Fölkérjük városunk lelkes polgárait, 
vegyenek részt minél nagyobb számmal, minél lelke­
sebb munkával ezen érdemes és első sorban szüksé- j 
ges egyesület megmentésének, életrekeltésének és fel- | 
virágoz tatása nak munkáiban.

— Az építendő uj állami fiúiskola épületének 
pályatervei, számszerint 22 drb, a városi tanácshoz 
beérkezvén, értesítjük az érdeklődő közönséget, hogy 
azok a húsvéti ünnepek alatt (hétfőn és kedden) a 
városház nagytermében kiállítva a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

— A Nagyenyedi Iparos-Önképzőkör 1903. 
április hó 13-an. liusvét íuásodnapján, pénztára javára, 
saját (egeszen újonnan átalakított, acetylen-világítással 
berendezett) nagytenuólién, daloskara közreműködésé­
vel zártkörű M ű s o r o s 1 á n c z e s l é 1 y l rendez. Be­
lépti dij : személyenként 1 korona, családonként 2 kor. 
50 fillér. Jegyek előre válthatók Földes Ede könyv­
kereskedésében és Pánczél József fodrásztermében. 
Kezdete pont V28 órakor. Műsor : 1. Énekel az Önkép­
zőkör dalkara. 2. Szaval Gerendi Albert. 3. Kettős ének. 
Énekli Paulini lién k. a. és Gazdag Géza. 4. Valami 
hibája van. Vígjáték egy felvonásban. Személyek: De 
Lunar Andié, orvos Gazdag Géza ; Cecilia, neje Lud­
vig Kata k. a.; Bnlancourt magánzó Gerendi Albert; 
Nanette, szobalány Rethy Anna k. a. 5 Kupiét énekel 
Biró József és Csávássi Gyula. ti. Énekel az Önképző­
kör dalkara. Műsor után táucz.

— A tanítás nyelve. A görögkeleti érsek- 
iiietropolita, hivatkozva az erdélyi vef. ig.-tanács ama 
rendeletére, mely szerint ez a szászvárosi kollégium 
épületében a hittannak román nyelven való tanítását 
eltiltotta, ismételten kéri a rendelet, visszavonását. A 
feualló rendszabályokra tekintettel azonban az eredeti 
rendelkezés fenntartatott, sőt körlevélileg a többi inté­
zetek is figyelmeztettek hasonló eljárásra.

Az alsófehérmegyei tanító-egyesület köz­
ponti köre f. évi április 21-én d. e. 10 órakor Tövisen 
az állami iskola helyiségében rendes köri ülést, tart, 
melynek tárgysorozata . 1. Nyilvános tanítást tart az 
Y-ik elemi osztályban Bedőné Bánft'y Emilia áll. isk. 
tanítónő. Tárgy : Olvasmány tárgyalás. 2. Elnöki meg­
nyitó. 3. „A tanitó-gyülésekről“ — felolvas Lukácsáé 
Balázs Józsa áll. isk. tanítónő. 4. „A tanítóképzők uj 
tantervé és az elemi népiskola tanterve közti kapcso­
lat“ -- értekezés. Tartja : Hegedűs Zsigmond képezdei 
tanár. 5. Indítványok, előterjesztések.

— A tüdővész. Ezen rettenetes betegségtől való 
óv«kodásról s ennek módjairól részletes füzetet adott, 
ki a m. kir. belügyminisztérium. Népszerű nyelven, 
meggyőző leg bizony it ja, hogy a tüdővész ragadós be­
tegség; hogy a jó levegő jó táplálkozás, mértékletes 
elet és pontos tisztaság a legjobb orvosszerek ellene. 
A füzet ingyen kapható a városi tanácstól

— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
f. hó 3-án tartotta rendes közgyűlését. A nemzetközi 
árufuvarozási szerződés 13. 14. 15. portjaira nézve
előnyös módosítás fogadtatott el. A kamara feliratban 
kéri a minisztert munka közvetítő-intézet felállítására ; 
2000 koronával segélyezni az iparossegéd- és lanoncz- 
inunka kiállítást; köszönetét mond dr. Haller Károk­
nak az iparosok számára rendezett népszerű előadá­
sokért ; pályázatot hirdet egy tiüü és két 1350 koro­
nás ösztöndíjra; kéri a régi 20 és 10 frankos aranyak­
nak a forgalomból való kivonását; az Elnke ipái pártoló 
akczióját melegen üdvözli s a kereskedők figyelmébe 
ajánlja ; a dvombáli kompnak állandó híddal való ki­
cserélését. helyesli s mérsékelt hidvámol engedélyez- 
hetönek véleményez. A nagyenyedi szabó-iparosok 
részére a keresk. miniszter szabászat! tanfolyamot 
engedélyezett.

— Hirdetési táblák, vagy oszlopok kellenek 
városunkban. A falakat ugyanis sok helyütt annyira 
össze pis/.kilják, rutitják az egymásra ragasztott s leté­
pett hirdetések, hogy a jó ízlést, nagyon sértik. A hirde­
tési táblák néhol miniatűr kiadásban láthatók, kívána­
tos megnövelésük s általánossá tételük.

— A gyulafehérvári műkedvelők 1903 ápiibs 
13-an (liusvét íuásodnapján) az „Európa“ szálloda dísz­
termében részben a létesítendő „Műkedvelő társulat“

Közérdek.

alap javára és részben a gyulafehérvári állami népiskola 
szegény tanulóinak felruházására színi-előadással egybe­
kötött tánezmulatságot rendez. Kezdete 7 es fél órakor. 
Helyárak: I. rendű zártszék 1 kor. 60 til. II. rendű 
zártszék 1 kor. 20 fii. Állóhely 1 kor.

— Székely adomák. Métt nem házasodni komé ? 
kérdik a székely legénytől. Azétt, met a kinek van esze 
nem jő hézzám, bolond pedig nekem sem kell.

Tugygya az őgedeiém, hogy mi a fekete fene vau 
evei a kőjükkel 1 Nem győzöm gúnyával. Né, most és 
ojan a narrágja mint a Szent Anna tava. Mit mond ke? 
Ojan hát, — feneketlen.

— Látni fognak a vakok. A tudomány és a tech­
nika, egymással karöltve haladva, az utóbbi nehány 
esztendőben egész sor csodával lepte meg az emberisé­
get.. Tíz esztendővel ezelőtt, még fogalmunk se volt 
arról, hogy akad apparátus, amivel át lehet világítani 
az emberi testet, vagy arról például, amit Marconi 
megcselekedett, hogy vezeték nélkül is lehet telegra- 
falni. Ilyen csodálatos találmányok után nem szabad 
hihetetlenül rázni a fejünket, ha újabb csoda születésé­
ről hallunk. Tény 11 yé válnak a csodák, akármilyen hi­
hetetlenül hangzanak is az első szóra. A hihetetlensé­
gük tudniillik nem a kivihetetlenségükben, a lehet el­
lenségük ben rejlik, hanem abban, hogy a mi agyunk 
nem képes fölélni azt, ami a tudós laboratóriumában 
már egy csöppet, se megy csodaszámba, hanem ered­
ménye sok kutatásnak s nekünk idegen, nagy tudomá­
nyos készültségnek. — Amit legközelebbre várhatunk, 
az az. a csoda, hogy látni fognak a. vakok. Nemcsak 
azok, akik megvakultak, hanem a vakon születettek is 
Megszűnik a legrettenetesebb nyomorékság ami mel­
lett a süketség, a némaság, a sántaság vagy mind a 
kettő, mi ml a a három együtt majdnem, hogy egészség- 
számba megy. Egy frauczia szemle legutóbbi száma je­
lenti be a tudománynak ezt. a szenzáczióját. Stiens 
Péter, a hires természettudós az, aki föltalálta a mód­
ját annak, hogy hogyan legyenek látókká a vakok.

— Angliának hires pázsit területei valóban 
igen szépek; ámde azok sem szebbek, mint Budapest 
sétatéréinek pázsitrészletei és a Margitsziget diszgyep- 
területei. Ugyan ki ne gyönyörködött volna már ezekben ? 
Egy év hiányzik csupán és akkor harmincz éve lesz, 
hogy ezen remek pázsitokhoz a fűmagot Mauthner Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten szállítja. 
Méltán lett oly nagy hire már e fűmagnak, hogy nem­
csak a monarchia minden nagyobb parkja részére szál­
lít ja az említett czég ezt a fűmagot, hanem Német-, 
Frauczia- és Oroszországból is érkeznek tömegesen 
rendelések. Most midőn a pázsitfümag vetésének ideje 
elérkezett, jó tanácsot vélünk adni, midőn azoknak, — 
kik hasonló gyönyörű, üde zöld pázsitot akarnak léte­
síteni, — azt tanácsoljuk, hogy szerezzék be Maulhner- 
től vagy a „Sétatéri“ vagy a „Margitszigeti“ fűmag- 
keveréket.

— A boldogult Kneipp páter érdeme volt az,
hogy ő hívta fel legelőször az általános figyelmet az 
egészségileg oly értékes maláta kávéra, a melyet azu­
tán Kathreiner egy sajáts/.eiu találmánya által a ha Il­
kává izével oly kitűnő módon előállított. Ebben még 
ma is lényegesen különbözik ez az egyedül valódi 
Kneipp-kávé minden egyéb hasonló gyártmánytól, és ez 
okból Kneipp páter egyedül és minden időkre a 
Kathreiner c/éget ruházta fel azzal a joggal, hogy a 
Kathreiner-féle Kueipp-maláta kávéja részére az ő 
nevét és arczképét védjegyül használhassa Ennek da­
czára mégis a közönség hátrányára egyszerűen pörkölt 
árpát vagy malátát árusítanak hamisan Kneipp-kávé 
gyanánt. Ettől óvandó, kérjük mindég határozottan a 
valódi Kathreiner-feie Kneipp-maláta kávét, az eredeti 
csomagokban, melyek a Kneipp páter védjegyet és a 
Kathreiner nevet viselik.

— Orvosi körökben már rég ismert, tény, hogy a 
F e r e n c z József kese r ü v i z valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kelle­
mes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferenc/. József keserüvizet.

3. oldal.

Csarnok.
A „fizetésrendezés.“

Motto : „Biztat, kicsit ad.“

Azt mondják önök városiak, hogy itt falun elgyepe- 
sedünk, a napi politikához hozzá se konyitunk.

Hát ez nem éppen a szűz tiszta valóság. Politizá­
lunk mi is csak a vonal alatt a vonal lelett nincs

„kaueziónk“. Igv a vonal alatt megjárja, ezért még 
kmivenczió is jut néha.

Darab időtől fogva furcsa dolgokat tapasztalok. A 
feleségem eddig „vén medvé“-nek ezimezeit, most „édes 
öregem“ vagyok. A leányaim váltig azon versenyeznek, 
ki fogja meg a papát „balekének. A Gizi egy szőrruha, 
Lili egy tavaszi kabát, Iius egy nyári blus-ig szeretne 
megfogni.

Ha megyek a suszteremhez, idegesen ugrik fel tró­
nusáról, kapja le a sipkáját, teszi le cigarettáját s 
köszön:

— Alázatos szolgája igazgató ur! mivel lehetek sze­
rencsés szolgálni ? (Eddig a fülét se billentette, ha be­
léptem.)

A borbélyom mikor borotvált, végig szenvedtem a 
spanyol inkviziczió minden kínját, most meg csak akkor 
veszem észre a botot,válást, mikor meghajtja magát:

■— Kedves egészségére!
El nem tudtam képzelni, mi történhetett, hogy az 

emberek úgy megváltoztak.
A minap Envedre kellett mennem. Olyan felséges 

csatlakozásunk van a fővonalhoz, hogy ha este 8 óra­
kor benn akarok lenni Enyeden, úgy már fél kettőkor 
el kell indulnom. Igen sajnálom, hogy nem a régi lá­
baim vannak meg, gyalog hamarább beérnék.

Tehát megérkezem Székelykocsárdra, szinte hanyatt 
dőltem, akkorát köszönt nekem a portás

— Alázatos szolgája „tanár“ ur! hova méltóztat 
utazni?

Hát e már megint mi ? gondolom magamban. Mikor 
800 koronás tani tó voltam, harmadosztályon utaztam, 
roppant hivatalos hangon utasított ki a Il-od osztályú 
váróteremből :

— Lássam a jegyet! maga nem ide való, menujeu a 
III-dik osztályú váróterembe.

Később, mikor arczképes igazolványnyal utaztam, már 
nyájasabban „tanító“ urnák szólított. Most meg „ta­
nár“ ur vagyok s még a sapkáját is leveszi, mintha 
éppen egy eleven gróffal beszélne.

Négy órát kellett várnom, időm volt elég, beszédbe 
elegyedtem vele

— Ugyan kérem, minek köszönjem én ezt a nagy 
megtiszteltetést, hiszen szegény ember vagyok. Sokat 
jelentő pislantással rám néz.

— Jaj kérem alásan, a kedves tanár ur, egész! mi­
voltában én előttem 300.000 forintnak a birtokosa. 

Kinevettem magam.
— Elég volna öreg egy harmada is, a más két har­

mada lehetne én tőlem akár kender-polyva is.
— Haj ! rég ismerem én a tanár ural ! — Egyet 

sóhajt. Ugy-e könyörgöm alásan a tanár ur is fizetés- 
rendezés alatt van? Kipattant a titok, most már ér­
tek mindent.

— Ott vagyok én, öreg, már 30 éve. Húsz évig 
800 koronával kínlódtam. Akkor jött a T re fort-féle 5-öd 
éves korpótlék. Hozsánnát, zengtem s rögtön meg is fo­
lyamodtam. A miniszteri válasz ez volt: „A korpótlék 
csak a minimum után jár, önnek pedig maximum fize­
tése van (800 kor.), mivel 200 koronával többet élve­
zett, ezt 5 évenként 10%-jával beszámítjuk a rendes 
fizetésébe.“

— Ezt nem értem, instálom.
—- Hogyne ? hisz nagyon világos. Eddig rendetlen 

dolog volt a 800 korona fizetés, mert a minimum 600 
korona, ezután már rendes fizetésem 800 korona. Ez 
az, a mire a magyar példaszó azt mondja: „Ott van, 
hol a mádi zsidó“.

A busz ev elteltével még 40 korona korpótlékot, is 
kaptam. Ez a: „Nesze semmi, fogd meg jól; vidd el 
haza, dugd el jól“.

A következő fizetésiendezés meg így szólott: „A já­
rási székhelyen működő tanítók előlépnek 1000 korona 
fizetésbe“. Megint Hozsánna A néptanítók lapját rá­
mába foglaltam ezért a jó hírért. Azonban a mig kiutal­
ták volna, az 1000 korona fizetést, a. járási székhely 
megszökött Csúcsról Újvárra s én megint a faképnél 
maradtam,

— Igen de most, instálom, nagy fizetésbe esik a ta­
nár ur. ott vau, instálom. a „Magyarországában, tessék 
elolvasni, csak 6 krajezár az ára. (Reklám, mondják, 
hogy a magyar nem élelmes.)

— Alija ide, ha elolvastam, fél árban visszaadom — 
mondom nevetve.

Hát magok nem állanak fizetésrendezés alatt ? — 
kérdem.

— Oh, instálom, a mi Lángunk nem lángol értünk, 
ennék túrós lángost, niondá keserűen s azzal kiment.

Én pedig mohó kíváncsisággal fogtam a „Magyar- 
ország“ böngészéséhez. Csak úgy faltam a betűket.

Tángel József női és férfi divatáru kereskedő Nagyenyeden, tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a tavaszi idényre 
újdonságai honi férfi és női ruhaszövetekben, barisztok, kretonok, szaténok, oxfordok, inlettek, zephirek, gyapjú 
és csipke-függönyök, ágy- és asztalterítők és futószönyegekben már teljesen beérkeztek“ s azok megtekintésére

b figyelmét felhívja.......................................... ........................................ ...................... miinmini»
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wTÄ.* be eg, talpig -W 0U.ee« ^
ki * „Űrrel (mindig felvidulok, mikor magam»,«

“1 CCS. •» ' * beetesrondeaesböi

mondám keserűen. ,
_ Ho»yue, instálom, nem tetszett olvasni._ tí de *#»*. eeukiuek sem kell. ielolvas.au,

ptrv néhiiuv tiltakozást.
C"_ Mi is rmemorandus“-t adunk be. vág bele apus- 

käs kis ember , »hl felborzoló,lőtt „ szór

I Séi,"kérem, hät mert mi all.»« erdövédek va- 

„Vunk a legmostohabb hivatalnoka, a magyar Államnak.
& » urabuak „mcs ig.»k Ott bem, ülnek 
ió „.ele-' szobákban, inig mi kinn a szabad levegőn 
mászkálunk az erdőben, rójjuk a hegyeket, 'gazitjuv .«
határdombokat, a mit a móczok mind egyre elvonta a,,

_ 8 ön a hegyeket massza Isten szabad ege alatt.
De irigylem, nem a fizetést, hanem a szabad levegő .

_ I.reu kérem, de annak okáért hogy hát ui < 
rozsmar ember vagyok, hát a hegyek mind nőnek az
idővel a fizetésnek is nőni kék.

_ Igaza van. Magam is tapasztaltam, hogy a csúcs. 
Ue,.vek 30 év alatt legalább 100 méterrel magasabbak 
lettek, noha évenként egy csomó vályogot lehordan..v

d A puskás ember kifakadása melyen elszomorított El­
gondoltam, hogy most ezek után következnek az album- 
kéményseprők, kik szinten teljes joggal adhatnak 1 e 
„memoramlusM. mert hát az állami kémények maga­
sabbak a jámbor polgári kéményeknél. így a fizetés is 
arányban kell hogy legyen a kemények magasságava
Ez csak elég egyenes logika.

(Folytatása következik.)

tatt es , jelentésben foglalt „D“ osztályú nyeremén,- 
Htvénvekbe kiaorsolására utlis toriént, u,eivnel. 
eredményét alább közöljük, az. agg „!'» U'lkes éllettsé- 
vel „ közgyűlés bezárult. 1676 Braun Mór ur Buda- 
„est 3281 Szabó Benedek ur Budapest, lob3 Bindfe d 
Márk n, Hatvan, 4504 Büchler Mór ur Csurgó, 5625 
Sziklai Sándor nr Gyón, 6481 Gint ne, Avon S aam or, 
ur Szczncn, 646061 Cseley József ur bzt-Gottlml, 
3747 Papo Juda Gavriel ur Sarajevo.

Z “ Sí*
LX. b-ez. 17°.i ti„tott szabályszerű elismervény! »(szolgáltatni.
elbelyezeseról kW telekkönyvi hatóság.

A kir'.jarta,S i903 éu mározius hó 17-én.
Marosujvartt, tyud- Sólyom,

kir. aljárásbiró.
139 1-1

Szerkesztőség:
Hr. Magyam károly török Bertalan.

Kiaáó:
Nagyeuyedl Könyvnyomda es Papirárngyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 4612-1902. tlkvi.

Minden hirdetés 10 szóig 40 tudakozódásra szívesen
A hirdetés bélyegdíjmentes. Levelb l t d rdeifeeket a kiado- 
válaszolunk, ha postahelye^mel ekeltetik. H

Jőhangu czimbalom eladó. Toth-utc za í .

Egy lakosztály kiürítése végett 2 éves „Braun-
u in! Áriáé“ snárgagyökerek mélyen leszállító.!

schweigt óriás j ° - Fischei. és Társai faisko-
Htnüt Ugyanitt legjobb fajtájú szamocza (nagy- 
IvflmhlcatQ májusi ültetésre is kapható

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi ho-ry az Albina nagyszebeni takarék- és hitelintézet vegrehaj- 
tatón'ak Bityer György végrehajtást szenvedő ellen M2 korona^ 
fillér s jár. iránti végrehajtass ügyében a veresegyházi lol szama 
tjkvben A + 25 r. sz. 764 hr. sz. ingat anara 4o6 kor a 26.i • «. 
828 3 far. sz. 79 kor. s a 29 r. sz alatt bejegyzett 2322 62701b 
rész közöslegelőbeli illetményére 118 koronábanmegallapitott kikiáltási 
árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelöl 
ingatlanok az 1903 évi április hó 30-áu d. e. 10 ora-or eies- 
egyháza kö-ségházáuál tartandó nyilvános árveresen a megállapított
kikiáltási áron alól is el fognak adatni. .........

Árverezni szándékozók végre kötelesek az ingatlanok kikiáltás, 
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. mez 
S-ában jelzett árfolyammal számított óvadekkepes értékpapírokban
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. e.vi LX. .-ez. •
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál! előleges elhelyezeseról 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgaltatm.

A kir. jbíróság mint tlkvi hatóságtól 
Balázs falván, 1902. évi deczember hó 29-en

Csiszer,
kir. aljárásbiró

134 1—1

HapeníÉ ösrnffl taMlpMár r.-i
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad hetételce, évi 5^-,-a á kölcsönt

Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület

Nagyenyeden, 1903. évi május hó 4-én

Közgazdaság.
Első leánykiházasitási egylet m. sz.

Sz. 1445—1903. tkvi.
Árverési hirdetményi kivonat, rendez. 122 3-6

Ezen intézet XL. rendes közgyűlése márczius 25-én 
: tagok élénk ,es/.vétele mellett tartatott meg. Az ev, 
el, ütésből, mely kiemeli, hogy az intézet 1902. keze- 
ési ev vegével fenállásáivik negyvenedik évét töltötte 
;,e kivehető, hogy az 1902. üzleti év, daczára a nehez 
kereseti viszonyoknak, kedvező és kielégítő volt. J 
beiratkozás volt 11.837, jutalékrész K. 12,001.400 biz-

isiiott tőkével a biztosi'ási állomány az év végévelIIMIOII. ............
128 450 volt. Dij- és mellékilletékek bevétele az e 

nuit evbeu volt K. 2 285.86/93, tehát 119,368-12 ko­
cával több mint az 1901. évben. Értékpapír kamat, 
Házbér és Takarékbetét kamatok czimén 372.393'10 K. 
vagyis 64371-20 koronával több vételezhetett be, mint 
íz elmúlt évben. Kibázasitási jutalék es visszafizetések 
Mimén 663.721.97 K. utaltatott ki es 392 kedvezmé­
nyezett, között 956 jutalékrészszel oszlik meg, mely 
között 25 árva kedvezményezett 54.000 K. összegével 
foglal helyet. A díjtartalékhoz K. 1,192 324 csatol tatot! 
és°ennek összege az 1902. év végével K. 8,131.691*86 
volt. Az újonnan szervezett árfolyamkülönbözeti tartalék 
60,000 K. összegében nagy megelégedéssel fogadtatott.
A fennmaradó kezelési felesleg K. 165.75216 az alap­
szabályok értelmében alapszabáiyszerü javadalmazások, 
nászjutalék felemelési alap és külön tartalék tételeire 
osztandó fel, mely utóbbiak 894 494.48 koronára rúg­
nak A hivatalnoki nyugdíjalap 107.680-51 K. képvisel, 
melynek a közgyűlés által 5000 K. szavaztatott 
meg. Tetemes leírások után a mérleg végösszege 
K. 9,323.257*91, mely végösszeg kizárólag réális érték-
tételekben nyeri fedezetét.

Az igazgatóság jelentése az előző közgyűlési hatáio 
zatok végrehajtásáról, a pénzkészletek egy részének 
újabban egy kitűnő bérház vétele által történt beru­
házása tárgyában egyhangú helyesléssel tudomásul vé­
tetett,, úgyszintén néhány ujabbi biztosítási combinatió 
és tabella vezetése helyeslőleg és tetszéssel fogadtatott.
A felügyelő bizottság indítványához képest a mérleg 
és jelentés egyhangúlag jóváhagyólag tudomásul vétetik 
és az igazgatóságnak a felmentvény megadatik. Tanay 
József és Fenyvesi Adolf tag indítványára pedig az 
Igazgatóságnak, az összes intézőknek különösen pedig 
Schwarz Ármin elnöknek és Hohn Arnold vezérigazgató­
nak köszönet és elismerés szavaztatik. A közgyűlés 
jegyzőkönyvének hitelesítésére kijelentetnek Hádl Ignáez 
és Zádor Alajos tagok. A felügyelő bizottságnak 
volt tagjai, úgymint: dr. Alexander Bernát, dr. Simonyi 
Zsigmoud, Héger József, Wertheimer Albert, Seifensie­
der0 József és Weil J. Dávid egy év tartamára újból 

1 *«•*<.. A.v .. »»*»•/»'/ YwS 1 fi-ón dr.

A marosujvári kir. jbíróság mint tlkönyvi hatóság közhírré tesz., 
nonivári ev ref egyház végrehajtató reszere 86 kor. 

miszerint a maros J - évifebruár bo 22-ik apjától jaro 8%86 fillér «ke, ennek JÄ meg41lapitott, „|y a jelenlegi 8
kamatai 101 k ég ^ ezut4n felmerülendő költségek, behaj-
koronaban meghauro. árverésenni vevő, marosojvan
fása végett Veress Zoltán k^deimes jelíálog08 hitelezők
‘akos «Hen Veress 3^ “ "fn WuUrfeMrvtó kir. törvényszék 
jelen szám ala be.i tevülJéhez tartozó Marosujvar község hatá-
marosuivari bír. jbirosap ».gr sz. 340/2, 341 hr. sz.
rán fekvő, a lo6 sz. J ^ . J4nos és neje Kreesun Rozália végre-

a™*® ars
kikiáltási árban az árverést az 1881. ev,

I..tir».p»l ma, itt «prill, M 30-lk

ÄtÄ « vx..vv « 8-n- »"

borja
Díjazás alá esnek:

I. Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, 
tehenek, tenyésztehenek és üszők.

II. Havasi, esetleg pinzgaui fajtánál: 1—3 eves b,k: s 
tehenek és üszők.

III. Sertés: Kisbirtokosok kunjai.
IV. Juhok: Kisbirtokosok kosai.

Kitűzve 50 különböző dij 
1000 korona értékben,

Bejelentések intézendők
SZÉKELYH1DY VIKTOR

gazd. egyes, titkár úrhoz
NA GYENYEDR E,

hol a kiállítást illetőleg bővebb 
felvilágosítás nyerhető.

Összes kávé fajokat leszállított áron ajánlom.

Mint az általánosan legjobbnak és megbízhatónak elismert 
Mauthnev Ödön őségnek bizományosa van szerencsém tudatni, hogy

r__ - __

4P NIAUTHNER-féle kerti vetemény, virág
és gazdasági magvak

5

megérkeztek mind lebombázott áruk, teljesen jót állok, ug> szinten

vasak, mind a magyar ipar termékei, jo munka, ^
A legjobbnak ismert hatású keserű víz 2 V -

„Ferencz József“ keserüviz nálam kapható, úgy szín en az
alábbi ásványvizek friss töltésben : amimmiiiimimimiimmimmmi;|

saivátor | Egy 4 szoba, konyha, § 
Selters. I pincze és melléképü- 1
Szobráiíczi | «** “S j

Parádi keserű | Szent,-György naptól I 
Párád! Arzénes | április 24-tÖl kiadó, |

äiiiiiiiiiiiiiniimiiimmiiiimmiiiiic

i

Borszéki borviz 
Bikszádi 
Bilinyi
Budai (Ferencz József,

Loser János hor­
gony jegyű)

"ssptsESE.:

S 582*55,555. •»
olcsóbb árban.

6 13—*

Giesshübli
Karlsbad!
Krondorfi
Levicoi
Margit
Marienbadi

BISZTRITSÁNY LAJOS.

,cv41«sztitMk. Miül«» míg a mára. I» 16--I»egvaiitsziaiuaiv. 1«*«*«*«” o "
nmbevger Ferencz kir. körjegyző jelenlétében megej- l

' vermoreit permetezők,Raffia szölőkötöző legolcsóbb árban, kékkő

Rézg ' gzölö és növények permetezésére leszállítóit áron.
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Ax Orsz. Gizd. 
Munkis-és

Cselédsegély­
pénztár! ajánljuk 
jó indulatába. 
Ismertesse ezt 
azinUzményt 
a nép köriben 
Biztosítsa cselé 
deit ezen segél \ 

pénztárnál

Előkerités
Gleditschia csemeték és magvak.

Ezer darab kétéves csemete ára 6 forint, elegendő 
kétszáz méter kerítés örökítéséhez.

A csemeték 2 eves, egy méter magas, bot- 
vastagságuak. Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő 
sövény-növény. Ez az egyedüli, melyből oly örö­
kös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül cse­
kély kiadással, melyen nemhogy ember, de sem­
mifele állat, még az apró nyálak sem hatolhatnak 
át. Nagyobb és kisebb birtokok, begy-községek, 
legelők, udvarok, majorok, kertelt, temetők stb. a 
legolcsóbban egyszersmindenkorra kulcscsal zár- 
halóan kerilhetők körül. Főelőnye még az is, hogy 
egész május közepéig a legjobb eredmény nyel 
ültethető.
Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és keze­

lési utasítás mellékeltetik.
Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu dí­
szes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, 
rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzéken 
kívül egv oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy 
levelezőlapon tudatja, hogy nincsen az a ház, 
vagy család, ahol annak tartalmát haszonra ne 
fordíthatnák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy 
szegény családnál egyaránt. így még azoknak is 
érdekében áll, kik rendelni semmit sem akarnak, 
mert benne számos oly közlemény foglaltatik, 

melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.
C/.im: „Érmeliéki Első Szölöoltvány Telep“ Nagy- 

Kágya, u. p. Székelyhid.

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencséin a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle- 
temre felhívni. Különösen figyelmébe aján­
lom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű 
bo áimat, melyeket a medgyesi Czell Frigyes 
és fia czég pinczéjéből szereztem be.
i vr finom asztali bor . . —-64 kor.
i „ pecsenye „ . . —"80 „
1 „ „ rizling „ . . V— „
7 deczi csemege gyógy Iíüküllő 

gyöngye
3Vi csemege gyógy Kük ül lő

gyöngye . . V30 »
7 csemege gyógy rizling 2 20
3V2 n Y) „ J-10
7 „ tramini 2-—
31/a Yt Yl 1.20 „
7 „ ,, som 1-60
5 „ legfinomabb aszú 1-40
372 a Leányka 1 — »

Továbbá kaphatók : naponta friss szebeni 
felvágottak, valamint csemege-sajt és friss 
székely túró, úgyszintén finom likőrök, tea­
sütemény, tea, rum.

T. vevőim szives pártfogását továbbra 
is kérve, maradok tisztelettel

9 13—*
Beer G. Dániel,

sütő.

M
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Naponta kétszer friss sütemény

Zárt üveges ás nyitott 8 oszlopos gyászkocs mindig rendelkezésre áll.

Táaigel József
temetkezési intézete

NAUYENYEDEN. Főtér -4., lakás ugyanott az emeleten.

Alulírott a legmélyebb tisztelettel utalni bátorkodom intézetemnek rövid 3 évi 
fennállása óta szerzett azon elismerésekre, melyeket az eltakarítások körüli czere- 
lll oil iák Iliik, pontos, ildomos, kegyeletteljes és szakavatott eljárásomért bírok, úgy a 
főnemesség, mint a földbirtokosság és a t. közönség részéről.

Itt szerényen legyen szabad megjegyeznem, hogy ezen elismerések és fokozódó 
bizalom teljes megnyerhetése és jövőbeni megtartása a n é közönség részéről arra 
ösztönzött, hogv — nem tekintve fáradság és anyagi áldozatot — intézetemet, több hazai 
nagy városok temetkezési intézeteinek színvonalára emeljem.

Újonnan szerzett beruházási tárgyaim, melyek a ti. é. közönség részéről intéze­
temben bármikor megtekinthetők, lehetővé teszik, hogy az általam rendezett teiIlGté- 
seket a legimpozánsabb menet és legszigorúbb felügyelet alatt a legjutányosabb árak 
mellett eszközölhessem.

Mindezekből kifolyólag a legalázatosabban ajánlom magam, előforduló gyászesetek 
alkalmával az eltakarítás foganatosítására, személyesen intézkedem minden megbízás 
felett és minden igyekezettel azon vagyok, hogy megbízóim teljes elismerését és bizalmát 
kiérdemeljem.

A n é közönség szives pártfogását kérve, maradtam
Nagyenyed, 1903. márezius hó 10-én

kiváló tisztelettel

103 10-*
Táligei József.
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TÖRÖK-nél.
Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. 'VB
Tiz millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecsült vevőink,
Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi magv. kir. 

szab. osztálysorsjátékunk, mely nem sokára újból kezdetét veszi.

1 10,000 sorsjegy 55,000
pénznyereménynyel sorsoltatik ki, tehát az összes sors­
jegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint 

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 459,000 koronát,
egv hatalmas összeget, sorsolnak ki. Az egész vállalat, állami 
felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betét­
jei a következők :

egy nyolezad (Vs) frt —.75, vagyis 1.50 korona
egy negyed (Vri „ 1.50 „ 3.— „
egy fél (V2) ,. 3.— „ 6.— „
egy egész (Vi) „ 6.— „ 12.— „
A sorsjegyeket, utánvéttel vagy a pénz beküldése ellenében 

küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket 
kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi április hó 20-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Társa
bankháza

— BUDAPEST. =====

55,0005»*,14-459,000

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Föárudánk osztálysorsjáték osztályai:

Főüzlet: VI., Teréz-körut 46 a. 
Fiókok: 1. Váczi-körut 4.

„ 2 Muzeum-körut 11.
3 Erzsébet-körut 54.

Rendelölevél levágandó.^ Török A. és Társa bankháza Budapest
Kérek részemre 

tervezettel együtt küldeni.
I utánvételezni kérem

korona összegben j postauíalványnyal küldSmAz összeget.

I. oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos

A nem tetsző törlendő.
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben)
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Ifelvesz a kiadóhivatal:

j-öldes €de könyvkereskedése Jjethlen-utcza 2.

„Rapid“ nélkülözhetlen tisztitó szer, 
I kis üveg 20 fillér.

Kálmán
vászon-, női és férfi divat, kézmű- és rövidáru-üzlete

Nagyenyed, Főtér (Hid mellett.)

n

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hogy 
Nagyenyed és vidéke részére a kolozsvári

»1 KRISTÁLYu

képviseletét átvettem, hol remek tisztí­
tás eszközöltetik férfi- s női feher- 
nemüek s ruhadarabokban.

Árjegyzék üzletemben mindenkor kapható.
........................................ nimm © uiiiiiii—.....

Egyben van szerencsém tudatni, hogy 
az idény előrehaladottsága folytán

őszi és téli áruczikkeim
u. m. kelmek, barchetek, keztyük. haris­
nyak, sapkak s más hasonnemü czikkek

tetemes árengedménynyel
lesznek üzletemben elárusítva.

........Csak rövid ideig. .......
Kitűnő tisztelettel

7 Vorobicz Kálmán.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan J 

eszközöltetnek. Mi

Közérdek

Magyarnak PEGS, Német nek
I::::::::::::::::::::::::;::::::::::::::»:"": Ne küldjük pénzünket külföldre!

schönwald imre
Sem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vág!/ kicserélem. — Három évi jótállással. ;
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Kitűnő szerkezetű schweizi nickel 
zsebóra 3 frt.

Kitűnő járású tula horgonyremontoir 
óra, aranyozott szegélylyel és Magyar- 
ország domborművű ezimerével 9 fit.

Valódi kettős fedelű ezüst remon- 
toir óra, igen jó járású szerkezet­
tel, pompásan vésett é< aranyozott 

keretű tokban, ára 16 korona 
Hasonló aranyozott keret nélkül 

12 korona.

Ö

Harangébresztö óra 21
cm. magas, gyönyörű szépen 
fényezett nickeltokban, erős, 
hosszantartó csengő hanggal, 
tömör aczélhorgonynyal, eJ- 
állitó szerkezettel 1-ső rendű 

minőség 2 frt 60 ki.

Rafael
Madonna

amulett
színes, tiizzo- 
már.czos ara­
nyozott ezüst­
ből 1 frt öO kr.

Ugyanaz 
aranyból 3 frt.

Szt. Antal szo­
bor tömör 

ezüstből, oxi­
dálva 1 frt 

80 kr.

Szent Antal amu­
lett, színes tüzzo- 
mánezu aranyozott 

ezüstből 2 frt. 
Ugyanaz aranyból 

3 frt 50 kr.

Kakas-ébresztő óra, díszített 
számlappal, kiváló jó mű­
vel, 18 cm. magas 2 frt 

20 kr.

--------------------Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva e. bélyegezve.------------------------

Kitüntetve állami és aranyérmekkel. 1*3 ||| pV Több ezer elismerő levél birtokomban van.

————Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.      .....
.................................. ■............

16 20 - 40
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VÁJNÁ MIKLÓS
SZÉKELYHIDY JÁNOS utóda

úri és női divatáruháza Nagyenyeden.
Kedves kötelességemnek tartóin Nagyenyed város és vidéke nagyrabecsü t. vevőközönségének szives tudomására hozni, hogy a 

tavaszi es nyári újdonságok óriási nagy választékban megérkeztek, melyeknek Ízléses megválasztását személyes fentiétem alkal­
mával hazai és külföldi gyárosoknál szereztem be.

Hóig;
Legmodernebb selymek, szövetek, Noppe-Zeffirek, Voal delainek, batiztok, székesfehérvári és óbudai jó mosó atl. szatinok és 

kretonok, ruhavásznak, hímzett batisztok és piquék. Bármely divatlap szerinti i uhadiszék, rumburgi, creas és pamutvásznak. Különös 
figyelembe ajánlom az „Enyedi“ vásznat, mely . rövid idő alatt igen nagy kelendőségnek örvend, kitűnő jó minőség, 80 cm. széles, 
23 méteres végekben és háromféle kivitelben hoztam forgalomba.

Szám : 1. 2. 3.
frt 4-90 5*30 5*60

Menyasszonyi kelengye 600 koronától 10000 koronáig.
Meglepő szép aplieált gyapjú, selyem és csipke függönyök, csipke-storok, szőnyegek, bútorszövetek, ágy és asztalterítők.

mmimiiiiiimmiiiiiiimmiiiiiiiiiim Legújabb na p- és esőernyők. Iiiiiimiiiiiiiimiiimiiiiimmimiiiiiii

Állandó nagy raktár kézi munkákban és hozzávalókban. Himzőgépekhez való selymek minden szin és árnyalatban.

URAK FIGYELMÉ3BB!
Brassói ruhaszövetek, saját gyártmányú ingek, magyar gyártmányú kalapok, nyakkendők, gallér és.kézellők, sétabotok, nyakkendőtűk, 

óralánezok, szivartárczák, ing- és kézelő-gombok pazar kivitelben

r Világhírű női és férfi pécsi keztyük! "TE
Állandó nagv raktár női. férfi, fin és leányka-czipőkben, úgyszintén harisnyákban.
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Melyek után magamat a nagyrabecsült t. vevőközönség 
szives jóindulatába és pártfogásába ajánlom,

illő tisztelettel

VÁJNÁ MIKLÓS.
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